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LEIA ATENTAMENTE AS SEGUINTES INSTRUCOES:

> Verifique, nos espacos devidos do CARTAO-RESPOSTA, se o niimero de controle é o mesmo que
estd ao lado do seu nome na folha de chamada. Caso o niimero de controle nao corresponda ao
que estd nessa folha, comunique imediatamente ao fiscal de prova. Nao se esqueca de assinar

seu nome no primeiro retangulo.

> Marque as respostas das questdes no CARTAO-RASCUNHO, a fim de transcrevé-las, com caneta

esferografica preta ou azul, de ponta grossa, posteriormente, no CARTAO-RESPOSTA.

> Nao pergunte nada ao fiscal, pois todas as instru¢des estao na prova. Lembre-se de que uma

leitura competente é requisito essencial para a realizacdo da prova.

> Nio rasure, ndo amasse nem dobre o CARTAO-RESPOSTA, para que ele nio seja rejeitado pela

leitora.







LINGUA PORTUGUESA

O texto a seguir servira de base para as questoes de 1 a 8.

Vamos de mal a pior?

Alguns sé conseguem enxergar o lado feio do mundo. E, como sé noticias ruins ddo manchete, deleitam-se
em ver confirmados seus piores enredos. Mas, no que se pode medir ou contar, a histéria é outra. O mundo hoje esta pior?
Vamos compard-lo com o de um século atrds. Jamais houve tanta liberdade e o crescimento das democracias foi
extraordinario. Entre elas ja ndo hd guerras. Nos conflitos recentes, pelo menos um lado é ditatorial. Na ultima década,
reduziram-se em 40% as guerras. Houve também dramatica reducao das mortes violentas, que, no passado, ceifavam 25% da
populacdo masculina. Hoje sdo s6 2%. Nas pracas publicas, o povo via os acusados de heresia, bruxaria e magia negra serem
assados em fogueiras. A razdo e a ciéncia ajudaram a lancar luzes nessas areas. Além disso, a ciéncia hoje é capaz de captar,
entender e resolver boa parte dos problemas materiais que afligem a humanidade — incluindo os desastres do meio
ambiente.

Antes da Revolucdo Industrial, um operario s6 possuia a roupa do corpo. Sua maior riqueza eram 0s pregos
de sua casa. H4d menos de dois séculos, um europeu trabalhava sessenta horas por semana, dos 10 anos de idade até a sua
morte, por volta dos 50 anos. Educacdo, cultura e lazer chegaram também aos pobres. Acabou-se a fome causada por
calamidades naturais, como a que matou metade da populacdo da Irlanda, no século XIX. Luis XIV ndo tinha a variedade
nem a qualidade do cardapio de um reles membro da classe média de hoje. O povo francés consumia 2 000 calorias por dia.
Hoje, nos paises pobres, consomem-se 2.700.

Havera algum pais que estava pior que o Brasil em 1900 e hoje lhe passou a frente? Nao encontrei nenhum. A
maioria dos paises latino-americanos, incluindo o Peru, era bem mais rica do que o Brasil. A renda per capita da Argentina
foi cinco vezes maior (hoje é quase igual). Em 1950, o Brasil era como a Bolivia de hoje. Em 1958, Cuba era o segundo pais
mais rico da América Latina. Desde entao, nao fez senao retroceder. E a Coreia? Na década de 50, vitima de uma medonha
guerra fratricida, até os pauzinhos de comer passaram a ser de metal, pois ndo havia mais arvores. Mas a Coreia é uma
civilizacdo milenar, com sélida tradi¢ao de ciéncia e educagdo. Portanto, é uma comparac¢ao discutivel. O Brasil avancou, do
ultimo século para ca? Quem duvida do atraso do Brasil no passado que leia as tenebrosas narrativas dos muitos visitantes
que por aqui viajaram. O século XX transformou espetacularmente o pais. Entre 1870 e 1987 o PIB brasileiro cresceu 157
vezes, 0 japonés 87 e o americano 53. Brasil, campedo do mundo!

Por volta de 1900, a esperanca de vida era inferior a 30 anos. Hoje ja ultrapassou 70. A desnutricdo grave é
residual e acabaram-se as fomes catastréficas. Quase todos tém hoje acesso a servicos médicos (ndo tao bons, mas antes
ndo havia nada). Nos confortos materiais, houve avancos espetaculares. Mais de 90% tém agua encanada, eletricidade,
televisdo, geladeira e dezenas de outros confortos. Meus colegas do primario iam descalcos para a escola. Como entendeu
Schumpeter, foram os pobres que mais ganharam qualidade de vida com o crescimento. Em 1900, 95% das criancas (entre 7
e 14 anos) ndo frequentavam escolas. Hoje, apenas 2% ficam de fora. E, contrariando as fantasias saudosistas, os poucos que
iam encontravam uma escola mediocre. Hoje, continua mediocre, mas é para todos e ha ilhas de exceléncia. Crescendo
junto com a educacdo, nossa democracia nunca esteve tao robusta. Nem tudo sao rosas. Ha areas em que somos péssimos,
como a distribuicao de renda. Em matéria de seguranca, ha oscilagdes. Contudo, as mortes violentas encolheram muito. Em
corrupg¢ao, faltam dados confiaveis. Mas, em praticamente tudo o que podemos contar ou medir, pior ndo estamos. Essa é a
tese do ensaio. Como disse lorde Rees de Ludlow, "para a maior parte das pessoas, na maior parte das nagdes, nunca houve
um momento melhor para viver".

Claudio de Moura e
Castro — Revista Veja (Adapt.) — 18/02/2009
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deleitam-se em ver...”. No primeiro
paragrafo, a palavra sublinhada pode ser
substituida, sem alteracao do sentido, por

(a) lamentam-se.

(b) deliciam-se.

(c) mostram-se receosas.
(d) deprimem-se.

(e) menosprezam-se.

2

Marca a alternativa em que o sentido da
palavra sublinhada na frase esteja corretamente
expresso.

(a) “... pelo menos um lado é ditatorial.” (primeiro
paragrafo) — ficticio

(b) “... cardapio de um reles membro...” (segundo
paragrafo) — severo

(c) “Desde entao nao fez senao retroceder.” (terceiro
paragrafo) — investir

(d) “A desnutricao grave ¢é residual...” (quarto
paragrafo) — imanente

(e) “.. ceifavam 25% da populagdo masculina...”
(primeiro paragrafo) — destruiam

Observa a seguinte frase do primeiro
paragrafo: “... 0o povo via os acusados de heresia,
bruxaria e magia negra serem assados em fogueiras.”
Suponhamos que o autor desejasse alterar o tempo
e/ou o modo dos verbos. Marca a alternativa que
apresente uma combinacao adequada nesse caso.

(a) “vira” — “teriam sido”
(b) “havia visto” — “serem”
(c) “veria” — “forem”

(d) “viu” — “seriam”

(e) “tinha visto” —“foram”

Analisa as afirmativas abaixo.

) Em “Hoje sé&o s6 2%.” — primeiro paragrafo — o
percentual refere-se a “mortes violentas”.

) Em “Quem duvida do atraso do Brasil do
passado que leia as tenebrosas narrativas dos
muitos visitantes que por aqui viajaram”
terceiro paragrafo — E preciso ler os relatos de
viajantes para acreditar que houve atraso no
crescimento brasileiro.

ll) A expectativa de vida mais do que duplicou
comparando o inicio do século 20 com os dias
de hoje.

IV) O cardapio dos franceses continua frugal como
era no reinado de Luis XIV.

Estao corretas as afirmativas

(@) llelV.
(b) el
(c) llelV.
(d) LelllL
(e) lelV.
5

E correto afirmar que

(a) a palavra sublinhada tem o sentido de “variada”
em “... a histéria é outra.”, no primeiro paragrafo.

(b) um operario s6 possuia a roupa do corpo no inicio
do século XIX.

(c) o texto responde “N&ao.” a pergunta feita no titulo.

(d) “guerra fratricida”, no terceiro paragrafo, significa
“guerra entre facc¢des”.

(e) se vé pouca modificagdo quanto a incluséo,
comparando a escola de 1900 com a de hoje.

Assinala a alternativa em que o emprego
da palavra “onde” obedece aos principios da
lingua padrao.

(@) A Coreia, onde houve uma medonha guerra
fratricida, € uma civilizacdo milenar.

(b) Onde quem duvida do atraso do Brasil no
passado precisa ler as histérias dos visitantes.
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(c) Em 1900, onde a esperanca de vida era inferior a
30 anos, a vida era mais dificil.

(d) Em corrupgéo, onde faltam dados confiaveis.

(e) Acabou-se a fome causada por calamidades
naturais, onde matou metade da populagdo da
Irlanda.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

A alternativa que substitui, correta e
respectivamente, as palavras grifadas nas frases
abaixo é:

(a) Além disso, a ciéncia hoje é capaz de resolver

problemas. — Entretanto

(b) Portanto, é uma comparagao discutivel. -
Contanto

(c) Mas, no que se pode medir, a histéria é outra. —
Salvo se

(d) Desde entao nao fez senao retroceder — a menos
que

(e) Contudo, as mortes violentas encolheram muito. —
N&o obstante

Assinala a alternativa, retirada do primeiro
paragrafo, em que o elemento coesivo esteja
corretamente relacionado ao termo ou a ideia a
que se refere.

(@) “E como sO6 noticias ruins dao manchete,
deleitam-se em ver confirmados seus piores
enredos” — pode ser substituida por “do mesmo
modo que”.

(b) “Houve também dramatica reducdo das mortes
violentas que, no passado, ceifavam 25% da
populacdo masculina” — refere-se a dramética
reducgéo.

(c) “Entre elas ja& ndo ha guerras.” — refere-se a

democracias.

(d) “A razdo e a ciéncia ajudaram a langar luzes
nessas areas.” — remete a fogueiras.

(e) “Além disso, a ciéncia hoje é capaz de captar,
entender e resolver boa parte dos problemas
materiais que afligem a humanidade” — refere-se
a ciéncia.

09

A analise do relevo de uma regiao pode ter
como ferramenta auxiliar o estereoscépio, que
utiliza
(a) mapa topografico.

(b) fotografia aérea.
(c) imagem de satélite.
(d) carta topografica.

(e) imagem de radar.

10

O GPS, a estacdo total e a bussola,
respectivamente, podem ser empregados no
mapeamento geoldgico para

(a) definir as coordenadas geograficas, realizar
levantamento batimétrico, determinar altitudes.

(b) medir diferencas de cotas topograficas, realizar
levantamento batimétrico, determinar altitudes.

(c) definir as coordenadas geograficas, realizar
levantamento topografico, determinar atitudes de
estruturas planares e lineares.

(d) medir diferenca de cotas topograficas e
batimétricas.

(e) medir altitudes, medir cotas batimétricas,
determinar atitudes de estruturas planares e
lineares em profundidade.

O mapeamento geolégico pode ser
desenvolvido em varias escalas. Assinale a
alternativa que contém a sequéncia de
aprofundamento do conhecimento geoldgico.

(a) mapeamento de campo — sensoriamento remoto
— mapeamento de trincheiras.

(b) sensoriamento remoto regional — mapeamento de
campo — mapeamento de mina.

(c) descricéo de furos de sondagem — mapeamento
de campo — aerolevantamento geofisico.

(d) levantamento geofisico de mina — mapeamento
geoldgico regional — descri¢cdo de testemunho de
sondagem.

(e) mapeamento de trincheiras — descricdo de
testemunhos de sondagem — analise petrografica.

UFPel / CES

Concurso Publico (Aplicagao: 26/04/2009)

Cargo: Técnico em Geologia/Classe D -5/ 11

E permitida a reprodugdo, desde que citada a fonte.




12

As técnicas de mapeamento geoldgico
incluem métodos diretos e métodos indiretos.
Assinale a alternativa correta que
respectivamente discrimina tais técnicas.

(a) mapeamento de campo e mapeamento de
trincheiras — aerofotogeologia e sensoriamento
remoto.

(b) mapeamento de trincheiras e sensoriamento
remoto — datacao de rochas e aerofotogeologia.

(c) aerofotogeologia e aerolevantamento geofisico —
andlise granulométrica e analise palinolégica.

(d) analise petrogréfica e datagcdo geocronoldgica —
sensoriamento  remoto e  descricdo de
testemunhos.

(e) mapeamento de afloramentos e mapeamento de
trincheiras — datacdo geocronoldgica e analise
granulométrica.

13

Quanto ao estudo de minerais, assinale a
opcao INCORRETA.

(a) A antipertita é caracterizada por filamentos de K-
Feldspato em albita.

(b) A formula geral dos feldspatos é: XAI(Si, Al)Si>Og
onde X =K, Na, Ca, Ba, Sr.

(c) A pertita é caracterizada por filamentos de albita
em K-Feldspato.

(d) Os minerais isotropicos ficam escuros ou extintos
com polarizadores cruzados (LPA) apenas a cada
90° de rotagdo da platina.

(e) O feldspato microclineo ao microscopio apresenta
geminagao em grade.

14

Com relacdo as definicbes de cristais e
minerais, pode-se dizer que a op¢cao INCORRETA
é:

(a) Todo mineral, por definicao, também é um cristal.

(b) O gelo do Pdlo Sul é considerado um agregado
de minerais cuja composi¢ao é H,0.

(c) Todo cristal, por definicao, também é um mineral.

(d) Cristal € um composto homogéneo com arranjo
de atomos regular.

(e) Mineral € um elemento ou composto inorganico,
natural, com forma cristalina, propriedades fisicas
definidas e composi¢céo quimica caracteristica.

15

A classificacdo das rochas sedimentares
detriticas é feita de acordo com o/a

(a) composicado mineraldgica e arredondamento dos
graos.

(b) grau de sele¢ao e tamanho dos gréos.

(c) grau de selecao e arredondamento dos gréos.

(d) processo de precipitagdo quimico e nao
gravitacional.

(e) composigao mineraldgica e tamanho dos graos.

16

Diagénese é o processo de
(a) transformacédo de rochas em magma, por meio da
fusao parcial.

(b) transformagédo de sedimentos em rochas
metamorficas, por meio do aumento de pressao e
temperatura.

(c) deposicdo de sedimentos no regime de fluxo
superior e inferior de alta energia.

(d) mudancgas na composicéo e textura consolidando
um sedimento apds sua deposicao.

(e) deposicédo de sedimentos no regime de fluxo
inferior de baixa energia.

17

Vocé recebe uma amostra de mao com
medidas 16 cm x 12 cm e 6 cm de espessura, de
indice de cor mafica (preto acinzentado). A rocha é
afanitica e, conforme verificado ao microscépio
petrografico, € composta por cristais de feldspato
plagioclasio e piroxénio, que se encaixam como se
fossem um quebra-cabeca, com formas que variam
de subédricas a anédricas. Quanto a composicao
quimica, é correto afirmar que se trata de uma
rocha rica em ferro e magnésio. Assinale a op¢cao
correta.

(@) E um basalto conforme indicado por sua
composicao mineraldgica e textura afanitica.

(b) E uma rocha pluténica devido & sua composicao
quimica e mineralégica.

(c) E uma rocha vulcanica devido as suas medidas e
cor.

(d) E um granito, pois tem feldspato.

(e) E um arcésio muito fino, pois tem feldspato
plagioclasio.
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O intemperismo quimico, atuando sobre
um calcario, provocara varias consequéncias,
EXCETO a

(a) formacao de relevo karstico.

(b) formacéo de laterita em clima com alternéncia de
estacdes seca e chuvosa.

(c) predomindncia de sedimentos detriticos ou
terrigenos.

(d) dissolugao da rocha e formagéo de caneluras.

(e) formacéo de cavernas.

19

Depodsitos  minerais
intemperismo incluem

formados por

(a) lateritizagdo, um processo eficiente’ de formacgao
de depdsitos minerais residuais

(b) depdsitos residuais formados por processos
controlados por variagbes de P e T nos quais
argilas e solutos sdo acrescentados a um
horizonte especifico.

(c) laterita, um tipo de minério de ferro nas condicdes
econdmicas atuais.

(d) depdsitos residuais formados por processos
controlados por variagbes de Eh e pH nos quais o
material € lixiviado e acumulado em geral longe
da area fonte.

(e) bauxita é um tipo de minério residual de
manganés.

20

O processo de intemperismo sobre as rochas
e sedimentos determina a formagdo de um perfil
caracteristico dos solos. Em relagcdao a esse perfil

caracteristico (maduro), é INCORRETO afirmar
que

(a) o perfil completo (maduro) dos solos é composto
pelos horizontes: A, B, C.

(b) em termos de prospecgdo geoquimica, a
amostragem deve ser feita no horizonte C.

(c) o horizonte A dos solos contém matéria organica
e tem grande importancia na agricultura.

(d) as jazidas de saibro estdo presentes em é&reas
onde o horizonte C tem grande espessura.

(e) os solos de clima desértico sdo profundos e
marcados pelo intemperismo quimico dos
minerais.

2]

Na preparacao de laminas petrograficas de
rochas para estudos de microscopia ética, utiliza-
se

(a) peneiras e quarteadores.

(b) politriz e peneiras.

(c) serra e politriz de corte.

(d) serra de corte e quarteadores.

(e) politriz e peneiras.

22

As técnicas geofisicas sdo métodos diretos
de investigacdo baseados nas diferencas de
propriedades dos materiais geoldgicos. Nesse
sentido, é INCORRETO afirmar que:

(2) os métodos sismicos marcam diferencas de
propriedades fisicas na propagagdo de ondas
eletromagnéticas.

(b) os métodos gravimétricos medem a distribuicao
de densidades de rochas na crosta terrestre.

(c) os métodos magnetométricos medem a
distribuicdo do campo magnético atual da Terra
devido a magnetizagédo das rochas.

(d) os métodos elétricos medem a diferenca de
potencial, a passagem de corrente elétrica em
subsolo ‘e sdo empregados na prospeccao de
agua subterranea.

(e) os métodos eletromagnéticos medem a distorcao
do campo magnético primario pela presenca de
materiais condutores em profundidade.

23

Na determinacédo de elementos quimicos
maiores em rochas e na identificacao de argilo-
minerais, respectivamente, as técnicas analiticas
mais adequadas sao

(a) absorgdo atdmica/espectrdmetro de massa.

(b) difracdo de raios-x microssonda eletrénica.

(c) fluorescéncia de raios-x/difragcao de raios-x.

(d) fluorescéncia de raios-x/microssonda eletrénica.

(e) fluorescéncia de raios-x/espectrOmetro de massa.
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Com a evolugédo tecnolégica, os métodos
geofisicos vém sendo aplicados para mapeamento
com finalidade de prospecg¢édo mineral, prospecgéo de
agua subterrénea, andlise geotécnica e impactos

ambientais. Dos quatro métodos geofisicos

tradicionais, é correto afirmar que

I) sismico — exploragdo de petrdleo — utiliza
geofones — mede propagagcdo de ondas
sismicas.

I) gravimétrico — estudo de geologia regional —
utiliza gravimetro — mede contrastes de
densidade.

Il) magnetométrico — exploracdo mineral — utiliza
magnetébmetro — mede a intensidade magnética
do campo total.

IV) elétrico — exploracao mineral — utiliza eletrodos,
potencibmetros e resistivimetros — mede a
resistividade.

Esta(ao) correta(s) a(s) afirmativa(s)

(@ LI, nelv.

(b) 1, 1l e lll apenas.
(c) lellapenas.

(d) 1I, 1l e IV apenas.

(e) lll eIV apenas.

25

Assinale a afirmacdo INCORRETA quanto
aos métodos de lavra mineral.

(a) O carregamento e transporte com equipamentos
de médio porte (caminhdes e carregadeiras) sdo
empregados em minas com estrutura acamadada
e pequena cobertura estéril.

(b) O desmonte hidraulico e a concentracao
gravimétrica sdo os métodos mais utilizados para
lavra e beneficiamento de depdsitos tipo “placer”.

(c) O desmonte com explosivos € o método mais
adequado para a fragmentagdo inicial de rochas
resistentes (granitos, basaltos). Quando utilizados
na construgdo civil, devem ainda passar pelas
etapas de trituracéo e classificacao.

(d) A perfuragdo e o desmonte mecéanico de rochas e
minério sdo métodos mais utilizados em minas
que requerem alta produgéo.

(e) Os depdsitos de argila sdo lavrados em céu
aberto por meio de caminhdes, escavadeiras e
carregadeiras.

26

O uso de indices fisicos é fundamental na
caracterizacdo de rochas ornamentais. Assinale a
alternativa que reune corretamente tais
parametros ou ensaios.

(a) Ensaio de flambagem — caracterizacédo
petrografica quantitativa — ensaio de abraséo.

(b) indice de compressdo pontual — resisténcia a
flambagem — ensaio de abraséo.

(c) Analise petrografica quantitativa — indice de
compressao pontual — resisténcia a flambagem.

(d) Ensaio de abrasdao - analise petrografica
quantitativa — andlise quimica.

(e) Ensaio de abrasdo — anadlise granulométrica —
ensaio Los Angeles.

27

Atualmente, existe uma larga gama de
produtos explosivos e expansivos usados no
desmonte de rochas e cada um possui normas
especificas para seu manuseio € armazenamento.
Nesse sentido, é correto afirmar que

(a) os explosivos de baixa velocidade de propagacao
sdo os produtos mais usados para desmonte de
rochas ornamentais.

(b) o manuseio e o armazenamento de explosivos
requerem cuidados especiais, tais como o uso de
luvas, paiol localizado a mais de 20 km da mina,
paiol individualizado para explosivos e cordéis
detonantes.

(c) as argilas expansivas tém ganhado emprego
crescente em minas de ouro subterraneo.

(d) o transporte de explosivos deve ser realizado em
caminhdes especiais, dotados de camaras
blindadas e refrigeradas.

(e) os explosivos de alta velocidade de propagacéao
séo basicamente: dinamite, ANFO, pdlvora.

28

Sob ponto de vista geotécnico, que tipo de
substrato é mais adequado para a construcao de
uma barragem hidroelétrica?

(a) Marmore.

(b) Arenito.

(c) Folhelho.

(d) Granito is6tropo.
(e) Xisto.
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Assinale a opcdo INCORRETA na
caracterizacao da exploracao mineral.

(a) Teor critico ou de corte Tc (cut-off grade) é o
valor minimo do conteddo em metal ou mineral
em um corpo de minério que torna rentavel a
explotacdo.

(b) Teor critico ou de corte Tc (cut-off grade) pode
variar de acordo com as condi¢ées econémicas
internacionais.

(c) Teor critico ou de corte Tc (ore grades % ou ppm)
€ a quantidade relativa ou porcentagem do
conteudo em metal ou mineral em um corpo de
minério.

(d) Teor do minério (ore grades % ou ppm) é a
quantidade relativa ou porcentagem do conteudo
em metal ou mineral em um corpo de minério.

(e) Teor limite é aquele abaixo do qual ndo é possivel
efetuar misturas com o minério.

30

A selecdo do método de lavra depende de
fatores técnicos, econdmicos, politicos, sociais e
histéricos. Os principais fatores técnicos sao:

(a) teor de corte do minério — formato do corpo de
minério — composi¢éo quimica do minério.

(b) formato do corpo de minério — mineralogia do
corpo de minério — custo do beneficiamento.

(c) mergulho do corpo de minério — custos de
moagem — regulamentos ambientais.

(d) distribuicdo de teores — espessura do corpo de
minério — mineralogia do minério.

(e) profundidade do corpo de minério — formato do
corpo de minério — dimensdes do corpo de
minério.

31

Os principais métodos de lavra a céu
aberto sao:

(a) lavra em tiras — lavra por desmonte hidraulico —
camaras e pilares.

(b) open pit — lavra por desmonte hidraulico — lavra
em tiras.

(c) corte e preenchimento — shrinkage — open pit.
(d) dragagem — open pit— cdmaras e pilares.

(e) longwall — corte e preenchimento — open pit.

32

Existe, hoje, uma variada gama de métodos
de lavra subterrénea, cuja aplicagcédo depende das
condicdes geoldgicas do corpo de minério e das suas
encaixantes. Esses métodos podem ser agrupados
em 3 categorias basicas:

(a) auto-suportados — suportados — cavings.
(b) stopes — block caving — cdmaras e pilares.
(c) corte e preenchimento — stopes — longwall.
(d) open pit — stopes — cavings.

(e) strip mining — cavings — auto-suportados.

33

No caso da construcdao de um corte de
talude em uma area dominada por sedimentos,
qual dos materiais abaixo tem um angulo de
repouso maior?

(a) Areia grossa.
(b) Areia fina.
(c) Silte.

(d) Argila.

(e) Seixos angulosos.

34

Assinale a opcao INCORRETA.

(a) Protominério: material mineral que estd em um
estado inicial, ndo-econémico, de concentracdo
de metais.

(b) Minério: material do qual se extrai um elemento
util (em geral metalico) com lucro.

(c) Protominério: material mineral que pode ser
minerado em beneficio da humanidade.

(d) Minério: sdo rochas nas quais processos naturais
de segregacgéo de elementos operaram com rara
e alta eficiéncia produzindo fortes anomalias
geoquimicas de metais (ou outros elementos)
uteis.

(e) Ocorréncia: acumulagdes de minerais com
elementos de interesse, porém nao
necessariamente em teores econémicos.
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A relacdo entre o ciclo das rochas e a
formacao de minérios é corretamente explicada
pela seguinte alternativa.

(a) O ciclo das rochas é uma sequéncia logica de
eventos que ocorre sempre da mesma maneira
(intemperismo — erosdao — vulcanismo —
sedimentagdo — diagénese — seixos —
plutonismo — transporte) e que nao define a
formacao dos diversos depdsitos minerais..

(b) O ciclo das rochas € uma sequéncia logica de
eventos que ocorre sempre da mesma maneira
(intemperismo — diagénese — sedimentagdo —
erosao — geleira —» metamorfismo — anatexia —
estratificacdo — vulcanismo) e que pode ou nao
definir a formacdo dos diversos depdsitos
minerais.

(c) O ciclo das rochas é uma sequéncia légica de
eventos que pode ser interrompida em qualquer
fase (metamorfismo — erosdo — dunas —
sedimentacdo — diagénese — intemperismo —
plutonismo — vulcanismo) e que define a
formacao dos diversos depdsitos minerais.

(d) O ciclo das rochas é uma sequéncia logica de
eventos que pode ser interrompida em qualquer
fase (magmatismo —  intemperismo —
estratificacdo — sedimentacdo — plutonismo —
intemperismo — metamorfismo) e que define a
formacao dos diversos depdsitos minerais.

(e) O ciclo das rochas é uma sequéncia logica de
eventos que pode ser interrompida em qualquer
fase (intemperismo — erosdo — transporte —
sedimentacdo — diagénese — metamorfismo —
anatexia — plutonismo — vulcanismo) e que
define a formacdo dos diversos depdsitos
minerais.

36

Assinale um conjunto composto somente
por minerais do grupo dos 6xidos/hidréxidos.

(a) Hematita — Hornblenda - Plagioclasio -
Magnetita.

(b) Magnetita — Cassiterita — Olivina — Pirita.
(c) Cassiterita — Cromita — Magnetita — Rutilo.
(d) Pirita — Blenda — Psilomelano — Tremolita.

(e) Quartzo — Magnetita — Hematita — Augita.

37

A coleta de amostras de agua para fins de
avaliagdo de contaminagdo ambiental deve seguir
critérios especificos. Assinale a alternativa correta.

(a) A distribuicéo aleatdria dos pontos de coleta € um
procedimento aceitavel devido a dificuldades de
acesso a area em estudo.

(b) A coleta de amostras de agua levando em conta
aspectos sazonais é dispensavel considerando
aspectos limitantes como financiamento.

(c) As variaveis utilizadas para avaliar e classificar a
qualidade de aguas sdo sempre as mesmas,
rigidamente determinadas por lei.

(d) indices de contaminacgéo, por exemplo, de metais
pesados langados nas aguas de um arroio, bem
como seus principais focos de origem, sao fatores
importantes a determinar para estabelecer um
diagndstico e consequentemente  formular
medidas técnicas de remediacgéo.

(e) A utilizagao de luvas e material limpo na coleta de
amostras em campo sao aspectos relativos que
podem ser menos rigorosos em locais de acesso
dificil ou em casos de urgéncia.

38

Marque a alternativa correta, quanto a
preparacao paleontoldgica.

(a) A preparagdo de amostras de microfdsseis requer
0 uso de uma ou mais peneiras especificas;
diferentes tipos de acidos ou solventes para
desagregacdo dos organismos em relacdo a
rocha matriz.

(b) Conodontes, um grupo de microfdsseis fosfaticos,
importantes fésseis-guias de bacias sedimentares
paleozéicas, somente pode ser preparado com
hipoclorito de sédio.

(c) Nao se podem utilizar resinas ou gesso para
confeccao de moldes de fosseis.

(d) Na analise de aspectos paleontolégicos,
principalmente na classificacdo sistematica de
fésseis ndo se utilizam laminas petrograficas para
medicéo e identificacdo de seu grupo taxonémico.

(e) A desagregacdao de amostras de fésseis de
parede organica, como grdos de podlens e
esporos, é realizada somente com agua destilada
e hipoclorito.
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(a)

(b)

()

(d)

(e)

40

Assinale a resposta INCORRETA.

Utiliza-se britador de mandibulas e moinho de
bolas na desagregacdo de amostras de
sedimento ou rocha sedimentar para obtencéo da
fracéo fina do material e catagdo de microfdsseis.

Quando friaveis, amostras de folhelho contendo
foraminiferos e  ostracodes podem  ser
desagregados com o0 uso de peroxido de
hidrogénio.

Em um laboratério de paleontologia, se utilizam
equipamentos como estufa, capela ou exaustor.

Comumente preparam-se, no campo, moldes de
gesso de macrofésseis, para transporta-los ao
laboratdrio.

E fundamental numerar as amostras para
catalogacgéo.

(@)

(b)

()

(d)

(e)

Marque a alternativa correta.

A coleta de amostras para andlise palinoldgica
deve ser realizada somente em rochas
carbonaticas.

A coleta de amostras de todos os tipos de
organismos, invertebrados, vertebrados e
microfésseis € realizada da mesma forma,
coletando-se as mesmas quantidades de
material.

Os passos da preparagdo de microfésseis
consistem em desagregacdo da amostra,
dissolugdo com solventes especificos, obtencéo e
recolhimento da fracdo fina, catacdo ao
microscépio estereoscdpio, armazenamento em
células e posterior classificacao dos microfosseis.

O uso de capela de exaustdo ndo € necessario
para preparacdo de palinomorfos visto que se
utilizam somente acidos fracos como cloridrico e
nitrico.

Utiliza-se a mesma técnica de preparacédo para
preservacao tanto de restos como de impressdes
de organismos fdésseis, contidos em amostras de
rocha, para catalogac¢do de um acervo didatico.
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